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  )در دفاتر پیمانکار ( هاي بلندمدت حسابداري پیمان
و موارد مشابه وجود دارند که انجام آنها در چندین دوره مالی به  سازيبیمارستان ، هواپیماسازي،سازي، راههایی مانند سدسازيفعالیت

  هاي پیمانکاري واگذار هاي متخصص در این زمینه تحت عنوان شرکتهایی به شرکتهاي مربوط به چنین فعالیتپروژه. انجامدطول می
دیگر هاي هاي مربوط به آن حوزه را براي نهادها یا شرکتیک شرکت متخصص در حوزه خاصی بوده و پروژه ،یک شرکت پیمانکاري. گرددمی

   .دهدتحت عنوان کارفرما انجام می
هاي مربوط به تعیین هدف طرح، اجزاي تشکیل دهنده، امکانات و بررسی ت که مطالعات شناسایی طرح شامل تحقیقاتکارفرما لازم اس

گذاري مورد نیاز، توجیه فنی، اقتصادي و اجتماعی و زیست محیطی طرح را انجام داده و حاصل این مطالعات را به فنی لازم، مجموع سرمایه
طرح مقدماتی مربوطه تهیه شده و بعد  ،در صورت تصویب مطالعات مذکور. باشدتدوین نماید که مبناي پذیرش و یا رد طرح میشکل گزارشی 

هاي لازم به هاي دقیق و آزمایش، طراحیهاطرح تفصیلی شامل نقشه برداري. شوداز آن مطالعات تفصیلی براي تهیه طرح نهایی آغاز می
  .باشدطرح، مقادیر دقیق کار، برنامه زمانی اجراي کار، تهیه مصالح و غیره میمنظور تعیین مشخصات فنی 

سپس اسناد و مدارك مناقصه تهیه می شود که شامل شرایط عمومی و خصوصی پیمان، مشخصات فنی عمومی و خصوصی و سایر 
اسناد و مدارك مناقصی باید به شکلی تنظیم و فراهم  .داطلاعاتی است که لازم است در اختیار پیمانکاران متقاضی در مناقصه کارفرما قرار گیر

براي اجراي گونه ابهامی بتوانند بر اساس آنها مبلغ پیشنهادي خود را شود که پیمانکاران در صورت تمایل به شرکت در مناقصه، بدون هیچ
  . را انتخاب می کند محدود، پیمانکار خود مناقصه کارفرما از طریق مناقصه عمومی و یا . طرح محاسبه نمایند

  :دو ثبت زیر را انجام می دهند پیمانکاران هنگام شرکت در مناقصه معمولاً
    xxx  هاي در جریان مناقصههپروژ  :هاي شرکت در مناقصهبابت هزینه -1
  xxx  وجه نقد                                                 
       
    xxxسپرده شرکت در مناقصه                  :بابت واریز سپرده شرکت در مناقصه -2
  xxx  وجه نقد                                               

  

 نامه، معمولاًضمانت براي صدور. نامه بانکی بگیرداز پیمانکاران متقاضی، ضمانت ،در برخی موارد شاید کارفرما به جاي سپرده نقدي
پس از کسر سپرده، تضمین به صورت نامه مبلغ ضمانت% 120پیمانکار متقاضی دریافت کرده و معادل  سپرده نقدي را از% 10ها بانک

نامه مستلزم پرداخت مبلغی به عنوان کارمزد ضمانت همچنین صدور. دنکنغیرنقدي در قالب وثیقه ملکی و یا سفته از پیمانکار دریافت می
  .گیردصورت می متقاضی فاتر پیمانکارهاي زیر در دگونه موارد ثبتدر این. باشدمی

    xxx  نامه            سپرده نقدي صدور ضمانت  :بابت پرداخت سپرده نقدي به بانک -1
  xxx    وجه نقد                                                    
       
    xxx  مناقصه              هاي در جریانپروژه  :بابت کارمزد صدور ضمانت نامه -2
  xxx    وجه نقد                                                    
       
بابت ثبت انتظامی تحویل وثیقه به بانک و اخذ  -3

  :نامه شرکت در مناقصه و ارایه آن به کارفرماضمانت
    xxx  نامه شرکت در مناقصه   وثیقه ضمانت - انتظامی هايحساب

  xxx    هاي انتظامی                        طرف حساب                
       

    xxx  ضمانت نامه شرکت در مناقصه         - هاي انتظامیحساب  
  xxx    هاي انتظامی                        طرف حساب                  

  

شوند و تنها ثیري نداشته و شناسایی نمیتأهاي مالی اساسی و در صورت آماري در دفاتر ثبت شدهبه صورت  هاي انتظامی صرفاًحساب
  .شوندها افشا میدر یادداشت
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  : دهدحالت زیر رخ می یکی از سه پس از اتمام مناقصه و مشخص شدن برنده
 نامه شرکت در مناقصه آزاد شده و تمامی مخارجی که براي شرکت درپیمانکار برنده مناقصه نیست که در این صورت سپرده یا ضمانت – 1 

  .ددوره منظور می شو مناقصه انجام شده است به عنوان هزینه
در این صورت سپرده یا ضمانت نامه به نفع کارفرما ضبط خواهد شد و تمامی  ولی حاصر به عقد قرارداد نباشد پیمانکار برنده مناقصه بوده – 2

  .ظور می شوندمخارج مربوط به شرکت در مناقصه به علاوه ضبط سپرده به عنوان هزینه دوره من
آزاد شده و مخارجی که  نامه شرکت در مناقصهپیمانکار برنده مناقصه بوده و حاضر به عقد قرارداد باشد در این حالت سپرده یا ضمانت – 3

منظور هاي در جریان مناقصه خارج و به حساب پیمان در جریان پیشرفت ، به شرح زیر از حساب پروژهشرکت در مناقصه انجام شده بودبابت 
  :شودمی

    xxx  وجه نقد                                     -1
  xxx  یا سپرده نقدي صدور ضمانت نامه                      سپرده شرکت در مناقصه           
       

    xxx  پیمان در جریان پیشرفت                       -2
  xxx    مناقصه              هاي در جریانپروژه          
       

    xxx  هاي انتظامی                        طرف حساب   -3
  xxx    نامه شرکت در مناقصه   وثیقه ضمانت - انتظامی هايحساب        

  xxx    ضمانت نامه شرکت در مناقصه         - هاي انتظامیحساب          
  

پیمانکار جهت ایجاد  ،براي بستن قرارداد. شودقرارداد بین کارفرما و پیمانکار بر اساس قیمت پیشنهادي تنظیم می ،با انتخاب پیمانکار
  ه غ قرارداد تهیه و به کارفرما ارائمبل% 5اي معادل ضمانت نامه اطمینان نسبت به اجراي کار خود در طی مدت مقرر به نحو صحیح معمولاً

ماه پس  1نامه حسن انجام تعهدات باید تا ضمانت. کندمبلغ مذکور به صورت سپرده نقدي به حساب کارفرما واریز میکند و یا اینکه معادل می
 از تاریخ تحویل موقت عملیات موضوع پیمان معتبر باشد و تا زمانی که تحویل موقت انجام نشده است پیمانکار مکلف است  ضمانت نامه مذبور

  . را تمدید نماید
  :سپرده نقدي به حساب کارفرما واریز نماید ،نکار بابت انجام تعهداتاگر پیما

    xxxسپرده نقدي حسن انجام تعهدات               
  xxx  وجه نقد                                                       

موارد زیر را از پیمانکار  نامه معمولاًبراي صدور این ضمانتورت بانک د در این صاي از بانک مورد قبول کارفرما اخذ شونامهضمانت و اگر 
  : شوندهاي زیر در دفاتر پیمانکار انجام میکند و ثبتدریافت می

بابت صدور  پرداخت کارمزد طبق تعرفه بانکی -1
  :نامهضمانت

    xxx  ان در جریان پیشرفتپیم
  xxx    وجه نقد                                                  

       
مبلغ ضمانتنامه % 10پرداخت سپرده نقدي معادل  -2

  :نامهانجام تعهدات به بانک جهت صدور ضمانت
    xxx  نامه انجام تعهداتي صدور ضمانتسپرده نقد

  xxx    وجه نقد                                                  
       

اي تعلق گیرد در این صورت اگر به این سپرده بلندمدت بهره: توجه
بهره دریافت شده توسط پیمانکار به عنوان درآمد پیمان محسوب 

 .گرددنشده بلکه از مخارج پیمان کسر می

    xxx  وجه نقد                                  
  xxx    ان در جریان پیشرفتپیم           

       

نامه مبلغ ضمانت% 120ارائه وثیقه معتبر معادل  -3
پس از کسر سپرده نقدي به بانک و اخذ ضمانت نامه 

  :و تحویل آن به کارفرما

    xxx  وثیقه ضمانت نامه انجام تعهدات         - انتظامی هايحساب
  xxx    هاي انتظامی                        طرف حساب                

     

    xxx  ضمانت نامه انجام تعهدات - هاي انتظامیحساب
  xxx    هاي انتظامی                        طرف حساب                  
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در قبال ارائه ضمانت نامه بانکی به عنوان  ،درصدي از مبلغ اولیه قرارداد معمولاًبه منظور تقویت بنیه مالی و تکمیل تجهیزات پیمانکار 
طی چند مرحله و در مراحل انعقاد قرارداد،  مبلغ قرارداد پیمان است و معمولاً% 20این مبلغ در حدود . شودپرداخت میپرداخت به وي پیش

هاي زیر در دفاتر پیمانکار ثبت در این گونه موارد معمولاً. شودپیمان پرداخت میطرح پس از تجهیز کارگاه و پس از پیشرفت درصدي از 
  : گیردصورت می

پرداخت سپرده نقدي به بانک جهت صدور بابت  -1
  :دریافتضمانتنامه پیش

    xxx  دریافتسپرده نقدي صدور ضمانتنامه پیش
  xxx    وجه نقد                                                  

       
    xxx  پیمان در جریان پیشرفت  :بابت کارمزد صدور ضمانت نامه -2
  xxx    وجه نقد                                                    
       
بابت تحویل وثیقه به بانک و اخذ ضمانتنامه و ارائه  -3

  :آن به کارفرما
    xxx     دریافتنامه پیشوثیقه ضمانت - انتظامی هايحساب

  xxx    هاي انتظامی                        طرف حساب                
       

    xxx          دریافته پیشنامضمانت - هاي انتظامیحساب  
  xxx    هاي انتظامی                        طرف حساب                  
       
    xxx  وجه نقد  :ارائه ضمانتنامه بانکی دریافت پس ازوصول پیش -4
  xxx                     پیماندریافت پیش             

هاي گردد و متناسب با آن ضمانتنامه، کسر میکندهایی که پیمانکار به کارفرما ارسال میاجراي پیمان از صورت وضعیتدریافت در طول پیش
  .شودسپرده نقدي هم در نهایت به پیمانکار باز گردانده می. شوندمربوطه نیز آزاد می

به طور کلی . دیابغیرمستقیم به پیمان تخصیص می صورت مستقیم ودریافت و شتاب گرفتن اجراي طرح، مخارج پیمان نیز به با دریافت پیش
  :تقسیم نمود به شرح زیر دسته 3مخارج اجراي پیمان را می توان به 

توان آنها را به طور مستقیم به پیمان مورد نظر شود و میبه یک پیمان خاص مربوط می مخارجی است که مشخصاً: مخارج مستقیم پیمان –1
 هزینه دستمزد کارگران و سرپرستان مستقر در کارگاه، هزینه استهلاك ماشین آلات و ،صالح مصرف شدهم مانند هزینه مواد و، تخصیص داد

مخارج ناشی از طرح  هاي فنی مربوط به پیمان،، مخارج مستقیم طراحی و کمککارگاههاي تجهیز و برچیدن تجهیزات مورد استفاده، هزینه
اي تعهد را بتوان به گونه .2  .تعهد فعلی در تاریخ ترازنامه وجود داشته باشد .1 :شرط زیرصورت وجود هر دو  رد(ادعا توسط اشخاص ثالث 

  ).گیري کرداتکاپذیر اندازه
  :شودمخارج مستقیم پیمان در دفاتر پیمانکار به شرح زیر ثبت می

    xxx  پیمان در جریان پیشرفت                 
  xxx    )هاي مختلفحساب(استهلاك انباشته / پرداختپیش/ هاي پرداختنیحساب/وجه نقد         

مخارج مشترك در صورتی جزء . مخارجی است که مختص یک پیمان نبوده و بین چند پیمان مشترك است: هامخارج مشترك پیمان –2
مخارج . بتوان آن را به پیمان هاي خاصی تخصیص داد مرتبط با فعالیت پیمانکاري باشد و ثانیاً مخارج پیمان محسوب می شود که اولاً

هزینه استهلاك ماشین آلات و تجهیزات مشترك کند، مشترك مانند هزینه حقوق و دستمزد مدیري که همزمان روي چند پیمان فعالیت می
  ... .مین مالی قابل انتصاب به پیمان و ها، مخارج تأان پیمانکارکنمخارج تهیه لیست حقوق و دستمزد بین چند پیمان، 

و درآمد پیمانها استفاده  در پیمانها صرف شدهمخارج پیمانها، ساعات کار  ین پیمانها از مبانی مختلفی مانندرك ببراي تخصیص مخارج مشت
  .درآمد پیمان است شود که بهترین و منطقی ترین مبنا، تسهیم مخارج مشترك بر اساسمی
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    xxxها                   مخارج مشترك پیمان  :افتداتفاق می هازمانی که مخارج مشترك پیمان -1
  xxx  هاي مختلف                           حساب              
        
    xxxپیمان در جریان پیشرفت                       :شودزمانی که سهم یک پیمان از مخارج مشترك مشخص می -2
  xxx  ها                   مخارج مشترك پیمان              

مخارج عمومی، اداري و یا  به حساب کارفرما منظور شود، مانندباید  مخارجی که طبق پیمان مشخصاً: مخارج قابل مطالبه از کارفرما –٣
  .که جبران آنها به طور مشخص در پیمان بیان شده باشد ايتوسعهمخارج 

موارد زیر از . شودجزء مخارج پیمان محسوب نمی ،یک پیمان مشخص ارتباط دادبه توان به فعالیت پیمانکاري یا مخارجی را که نمی: 1 نکته
پیمانکار ، هزینه هاي مالی  اداري و عمومی سربار هزینه هاي :پیمان منظور شود تمام شده جمله اقلامی است که نباید در محاسبه بهاي

آلات و تجهیزاتی که ا در پیمان مشخص نشده باشد، هزینه استهلاك ماشیناي که جبران آنههزینه هاي تحقیق و توسعه، هاغیرمرتبط با پیمان
  .در فعالیت پیمانکاري استفاده نشده است

در این . کنددر اجراي قسمتی از عملیات پیمان، قراردادهایی را با پیمانکاران جزء منعقد می در برخی موارد پیمانکار به منظور تسهیل: 2نکته 
قابل تخصیص به پیمان بوده و لذا در حساب  هاي پیمان مستقیماًبر اساس نرخ ،شودجام مید مخارجی که توسط پیمانکار جزء انگونه موار

  .گرددپیمان در جریان پیشرفت ثبت می
. کندیید مهندس مشاور براي کارفرما ارسال میی تهیه و پس از تأصل زمانی معینارت وضعیت کارهاي انجام شده را در فوپیمانکار صو

ییدشده در أهاي قبلی از آن کسر شده و خالص صورت وضعیت تپس از بررسی صورت وضعیت توسط کارفرما و تایید آن، مبلغ صورت وضعیت
  :شودمیدفاتر پیمانکار به شرح زیر ثبت 

    xxxهاي دریافتنی                          حساب
  xxx  مبلغ بازیافتنی پیمان                                   

دهد که کارفرما چه مقدار از بیانگر درآمد قابل شناسایی نبوده بلکه فقط نشان می که صورت وضعیت تاییدشده لزوماً لازم به ذکر است
  .یید شده باشدبیشتر و یا کمتر از صورت وضعیت تأدرآمد پیمان ممکن است . یید کرده استشده توسط پیمانکار را تأاي انجام کار ه

دریافت را کسر کسورات مربوطه یعنی مالیات، بیمه، سپرده حسن انجام کار و اقساط پیش ،کارفرما از خالص صورت وضعیت تاییدشده
  :کندپرداخت میکرده و باقیمانده را به پیمانکار 

 xxx  وجه نقد                                  

 xxxمالیات                            پرداختپیش

 xxx  سپرده بیمه                            

 xxx  سپرده حسن انجام کار        

 xxx  پیمان دریافتپیش

  xxx              هاي دریافتنیحساب           

  مبلغ صورت وضعیت % 20، و %10، %5، %5دریافت پیمان به ترتیب پیش سپرده حسن انجام کار، ،سپرده بیمهالیات، م پرداختپیش
 مالیات و بیمه را بیمه مربوط به کارکنان پیمانکار، کارفرما مکلف است کهرد شدن و  اطمینان از پرداخت مالیات توسط پیمانکار براي. باشدمی

  از این رو این دو حساب به عنوان . هاي مربوطه پرداخت نمایدبه صورت تکلیفی کسر کرده و به سازمان از مبلغ هر صورت وضعیت
   . مالیات و بیمه پرداختنی شرکت پیمانکار حذف شوند ثبت شده تا بعداً در مقابل پرداخت مالیات و سپرده بیمه در دفاتر پیمانکارپیش

انجام اکثر پیمان ها در دوره هاي مختلفی صورت می گیرد در صورتی که پیمانکار نتیجه عملیات پیمان را در پایان  با توجه به اینکه
قرارداد بر اساس اصل تحقق درآمد شناسایی کند و در طول اجراي پیمان درآمد و هزینه اي شناسایی نشود در اینصورت صورت سود و زیان 

ابراین مسئله اساسی در حسابداري پیمان هاي بلندمدت نقطه شناسایی درآمد و نب. د شرکت را نشان نمی دهدپیمانکار تصویر مطلوبی از عملکر
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 9طبق استاندارد . شودهایی است که عملیات موضوع پیمان اجرا میهاي پیمان به دورهسود و یا به عبارت بهتر تخصیص درآمدها و هزینه
درآمد و مخارج کل پیمان با توجه به میزان تکمیل پیمان در تاریخ ترازنامه به ترتیب به عنوان درآمد و حسابداري ایران ، باید سهم مناسبی از 

  . روش درصد تکمیل پیمان یا درصد پیشرفت کار نامیده می شود شناخت درآمد بر ساس میزان تکمیل پیمان اصطلاحاً. هزینه شناسایی شود
هاي بلندمدت روش کار تکمیل شده مطابق اصل تحقق درآمد براي حسابداري پیمانکه روش دیگري تحت عنوان لازم به ذکر است 

روش کار تکمیل شده نتیجه عملکرد . شودوجود دارد که طبق آن درآمد و هزینه پیمان پس از تکمیل عملیات موضوع پیمان شناسایی می
ند و همچنین اطلاعات لازم را به موقع جهت اتخاذ تصمیمات کشرکت پیمانکاري را در طول دوره اجراي پیمان به نحو مناسبی منعکس نمی

حسابداري ایران این روش مورد پذیرش قرار نگرفته و  9به همین دلیل بر اساس استاندارد . دهداقتصادي در اختیار استفاده کنندگان قرار نمی
  .اشدباستاده از آن مجاز نمی

  :توان از مبانی زیر استفاده کردپیشرفت پیمان میدر روش درصد پیشرفت کار براي اندازه گیري درصد 
  نسبت مقدار کارهاي انجام شده به کل کار پیمان – 1
  اي مستقلارزیابی کار انجام شده توسط یک کارشناس حرفه – 2
کاربرد  یدو روش قبلاین روش نسبت به : تا تاریخ ترازنامه به کل مخارج پیمانپیمان براي کار انجام شده  يشدهت مخارج تحملبنس – 3

  :شودپیشرفت پیمان به شرح زیر محاسبه میدرصد روش هزینه به هزینه نامیده می شود و در این روش  بیشتري دارد و اصطلاحاً

  مخارج واقعی انجام شده انباشته+ مخارج برآوردي آتی تکمیل پیمان   درصد پیشرفت کار=   مخارج واقعی انجام شده انباشته
. باشد که از ابتداي پیمان تا پایان دوره جاري براي پیمان صورت گرفته استشده انباشته شامل تمامی مخارج واقعی می مخارج انجام

در  ،باشد بایدشده براي پیشرفت پیمان میهاي انجاماي که باید به آن توجه کرد آن است که تمامی مخارجی که در راستاي تلاشنکته
اي در محل کارگاه یا انبارهاي شدهنکه در پایان دوره مواد و مصالح مصرف  درصورتیبنابراین  .گردد منظورمحاسبه درصد پیشرفت پیمان 

گویند، این مواد و مصالح جز مخارج انجام شده نبوده و لذا در مخارج انجام شده انباشته کار می اشد که به آنها مواد و مصالح پايپروژه موجود ب
قبل از انجام کار  ء،کاران جزعلاوه بر این مبالغ پرداخت شده به پیمان .آنها را در برآورد مخارج آتی مد نظر قرار گیردلحاظ نشده اما باید وجود 

این مخارج نباید در ، مین مالی جزئی از مخارج پیمان محسوب شودهمچنین اگر مخارج تأ .شودجز مخارج انجام شده انباشته محسوب نمی
هم از  از این رو مخارج مزبور مرتبط با میزان تلاش هاي انجام شده براي پیشرفت کار نبوده و زیرا. نظور شوده درصد پیشرفت کار ممحاسب

  .صورت کسر و هم از مخرج آن حذف می شود
اي در برگیرنده مخارجی است که در آینده بر ،گیردمخارج برآوردي تکمیل پیمان که در تعیین درصد پیشرفت کار مورد استفاده قرار می

مخارج برآوردي لازم براي  .شودهاي مورد انتظار در زمان وقوع مخارج در آینده استفاده میقیمت برآورد آن از تکمیل پیمان لازم است و در
رج تغییر در برآورد مخا .اي مورد بررسی و تجدید نظر قرار گرفته و نوسانات و شرایط جدید در آن لحاظ شودتکمیل پیمان باید به صورت دوره

  .شودو لذا عطف به ماسبق نمی به عنوان تغییر در برآورد بودهپیمان 
  :شودزیر محاسبه می هابطدوره جاري پیمان با استفاده از رپس از آن که درصد پیشرفت پیمان مشخص شد، درآمد 

  درآمد دوره جاري پیمان) = کل درآمد پیمان ×درصد پیشرفت کار ( –هاي قبل دوره در درآمد شناسایی شده

هاي زیر از نمونه. ییر کندمان ممکن است درطول دوره پیمان تغمبلغ کل درآمد پی. با مبلغ قرارداد پیمان برابر است درآمد پیمان معمولاًٌ کل
  :شودجمله مواردي است که موجب تغییر در مبلغ پیمان می

  توافق پیمانکار و کارفرما براي تغییر مقدار کار پس از انعقاد پیمان  -1
  تعدیل آحاد بهاي پیمان به موجب قرارداد پیمان -2
                                                                                           خیر در تکمیل پیمانلیق جریمه به پیمانکار به دلیل تأتع -3

هاي نقدي جز لازم به توضیح است که درآمدهاي موردي مانند عواید حاصل از فروش مواد و مصالح زائد و سود حاصل از سپرده
پیمان  يشرکت پیمانکار بابت شناسایی درآمد و هزینه. شودیمان کسر میگونه درآمدها از مخارج پ درآمدهاي پیمان محسوب نشده و این

  :دهدهاي زیر را انجام میناتمام ثبت
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  :دوره جاري در بابت درآمد پیمان -1

  xxx  ی پیمان          نمبلغ بازیافت
   xxx          درآمد پیمان             

و در  هشده بستانکار گردیدیدهاي تأیمالی معادل مبلغ صورت وضعیت يدر طی دوره و ی پیمان یک حساب دائمی بودهنمبلغ بازیافت: نکته
نی و مانده هاي دریافتاین حساب در ترازنامه تحت عنوان حساب مانده بدهکار. شودشده بدهکار میسال معادل درآمد شناساییهر پایان 

   .شودهاي پرداختنی نشان منعکس میآن به عنوان حساب بستانکار
  :جاري پیمان يهاي دورهبابت هزینه -2

  xxxهاي پیمان                              هزینه
   xxx        پیمان در جریان پیشرفت                     

ها شناسایی هزینهدر زمان  حساب پیمان در جریان پیشرفت یک حساب دائمی بوده و در زمان انجام مخارج پیمان بدهکار شده و: نکته
ي است که در محل کارگاه موجود امانده این حساب در پایان سال بدهکار بوده و بیانگر مواد و مصالح مصرف نشده معمولاً. شودبستانکار می

  .شودکه در ترازنامه به عنوان دارایی جاري نشان داده می. باشدمی
  :هاي موقتحساببستن  در پایان سال در موقع

  xxx  پیماندرآمد 
   xxx        هاي پیمان                              هزینه           

   xxx          سود پیمان            
  :سود پیمان را می توان از رابطه زیر محاسبه کرد

سود پیمان در پایان سال جاري= ) کل درآمد پیمان –کل مخارج پیمان اعم از واقعی یا برآوردي( ×درصد پیشرفت کار  –قبل  هايسال سود  
رسد و باید تحویل موقت پیمان به کارفرما صورت انجام پیمان به اتمام می ،هاي طی پیمان در نهایت در یک مقطع زمانیبا گذشت سال

ن کلیه تجهیزات و خریب و همچنیحاصل از تپیمانکار هنگام تحویل موقت باید اقدام به تخریب و برچیدن کارگاه نموده و مواد و مصالح . گیرد
هاي تخریب و انتقال به عهده پیمانکار بوده و این مخارج پس از کسر کلیه هزینه. ماشین آلات متعلق به خود را از محل کارگاه خارج نماید

  :شودعواید حاصل از فروش مواد و مصالح به جامانده به شرح زیر ثبت می

  xxx                              پیمان در جریان پیشرفت
   xxx          وجه نقد             

  :سپرده حسن انجام کار را از طرف کارفرما به پیمانکار بازگرداند و ثبت زیر را در دفاتر پیمانکار انجام داد %50توان پس از تحویل موقت می
  xxx  وجه نقد
   xxx          سپرده حسن انجام کار         

هاي و وثیقه دریافت ابطال شدهضمانتنامه انجام تعهدات و ضمانتنامه پیش ،سرانجام پس از تحویل موقت و ارائه صورت وضعییت قطعیو 
  .شوندنیز آزاد می و سپرده هاي نقدي مربوطه شودمی مربوطه مسترد

  :هاي زیر را خواهد داشتتپیمانکار ثب ،باطل نماید را به نفع خود هاي صادرهزمانی که کارفرما، ضمانتنامه
    xxxهاي انتظامی                                                       طرف حساب
  xxx        ضمانتنامه انجام تعهدات              -هاي انتظامیحساب               

     
   xxxهاي انتظامی                                                       طرف حساب
  xxx        دریافت               نامه پیشضمانت -هاي انتظامیحساب              
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  :نامه را به پیمانکار باز گرداندهاي نقدي ضمانتمربوطه و سپرده هايو زمانی که بانک وثیقه

    xxx  وجه نقد
  xxx          نقدي صدور ضمانتنامه              سپرده          

     
   xxxهاي انتظامی                                                       طرف حساب
  xxx                       وثیقه ضمانتنامه انجام تعهدات -هاي انتظامیحساب              

     
   xxxهاي انتظامی                                                       طرف حساب
  xxx                       دریافتوثیقه ضمانتنامه پیش -هاي انتظامیحساب              
  :ي سپرده حسن انجام کار به پیمانکار مسترد شودباقیمانده %50باید  ،و پس از تحویل قطعی پیمان

  xxx  نقدوجه 
   xxx          سپرده حسن انجام کار         
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  )در دفاتر کارفرما ( هاي بلندمدت حسابداري پیمان
  :گیرددر مقاطع زمانی زیر صورت می لازم در دفاتر کارفرماهاي ثبتاگر کارفرما یک واحد تجاري انتفاعی باشد، 

   :مرحله مقدماتی و تفصیلیهاي مطالعاتی طرح در پرداخت هزینه -1
    xxx  هزینه هاي مقدماتی طرح       

  xxx  وجه نقد                                                       
  :دریافت وجه بابت سپرده شرکت در مناقصه -2

    xxxوجه نقد                                       
  xxx  سپرده شرکت در مناقصه                             

  :که کارفرما براي شرکت در مناقصه به جاي سپرده نقدي از متقاضیان ضمانتنامه بانکی بگیرد در صورتی

    xxxضمانتنامه شرکت در مناقصه      -هاي انتظامیحساب
  xxx  هاي انتظامی                         طرف حساب                             

صورت پس از انعقاد قرارداد با  د در اینواگر یکی از پیمانکاران از طریق مناقصه عمومی و یا محدود انتخاب ش: انعقاد قرارداد با پیمانکار -3
  :یردگپیمانکار، ثبت هاي زیر در دفاتر کارفرما صورت می

  :مطالعاتی طرح به حساب دارایی در جریان ساختهاي انتقال هزینه) الف
    xxx  دارایی در جریان ساخت                  

  xxx  هزینه هاي مقدماتی طرح                            
  :دریافت ضمانتنامه حسن انجام تعهدات از پیمانکار) ب

    xxx       ضمانتنامه انجام تعهدات -هاي انتظامیحساب
  xxx  هاي انتظامی                         طرف حساب               

  :استرداد سپرده شرکت در مناقصه) ج
    xxx  سپرده شرکت در مناقصه     

  xxx    وجه نقد                
  :گرددهاي مربوطه ابطال می، ضمانتنامهکه از متقاضیان ضمانت نامه بانکی دریافت شده باشد درصورتی

    xxx  هاي انتظامی                         طرف حساب
  xxx    ضمانتنامه شرکت در مناقصه      -هاي انتظامیحساب               

  :پرداختمانتنامه پیشاخذ ض) د
    xxx       پرداختضمانتنامه پیش -هاي انتظامیحساب

  xxx  هاي انتظامی                         طرف حساب                             
  :پرداخت به پیمانکارپرداخت پیش) ه

    xxx  پرداخت پیمانپیش
  xxx    وجه نقد                
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مانند عوارض اخذ  ،توسط خود کارفرما پرداخت شود ممکن است برخی هزینه ها مستقیماً: مستقیم توسط کارفرما هايپرداخت هزینه -4
  :مجوز ساخت یا پرداخت به مهندس مشاور بابت نظارت بر اجراي طرح

    xxx  دارایی در جریان ساخت     
  xxx    وجه نقد                

  :ثبت مبلغ کارکرد صورت وضعیت  -5
    xxx  دارایی در جریان ساخت     

  xxx    پیمانکار-هاي پرداختنیحساب         
  :وجه صورت وضعیت به پیمانکارپرداخت  - 6

    xxx  پیمانکار-هاي پرداختنیحساب
  xxx    وجه نقد                
 xxx    پرداختنی مالیات                

 xxx    بیمه پرداختنی                

 xxx    سپرده حسن انجام کار                

 xxx    پرداخت پیمانپیش                

علاوه بر ثبت مبلغ کارکرد صورت وضعیت و پرداخت  ،پس از تحویل موقت و ارائه صورت وضعیت قطعی: موقت پیمان به کارفرماتحویل  -7
  :گیردمیهاي زیر در دفاتر کارفرما صورت باید ثبت ،وجه آن

  :بابت تحویل موقت پیمان) الف
    xxx       دارایی ثابت
  xxx    دارایی در جریان ساخت              

  :ه حسن انجام کار به پیمانکارسپرد %50 دادرتسا بابت) ب
    xxx       سپرده حسن انجام کار

  xxx    وجه نقد              
  :پرداختنامه پیشهاي انتظامی مرتبط با انجام تعهدات و ضمانتبستن حساب) ج

    xxx  هاي انتظامی                         طرف حساب
  xxx  ضمانتنامه انجام تعهدات                 -هاي انتظامیحساب              

     
      xxx  هاي انتظامی                         طرف حساب
    xxx                  پرداختنامه پیشضمانت -هاي انتظامیحساب              

  :پرداخت مالیات و بیمه تکلیفی -8
    xxx       مالیات پرداختنی

    xxx  پرداختنیبیمه 
  xxx    وجه نقد              
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  :باقیمانده سپرده حسن انجام کار به پیمانکار پرداخت شود %50پس از تحویل قطعی باید : تحویل قطعی پیمان -9

    xxx       سپرده حسن انجام کار
  xxx    وجه نقد              

عهده پیمانکار است و چنانچه پیمانکار در انجام این تعهد کوتاهی کند،  رفع نقص برهاي انجام شده در دوره تضمین پیمان بابت هزینه: نکته
باقیمانده سپرده حسن انجام کار کسر نموده و باقیمانده را  %50نماید و هزینه آن را از محل کارفرما معایب و نواقص مربوط به پیمان را رفع می

  :رفع نقص به وجود آمده در دوره تضمبن توسط کارفرما پرداخت شود لذا اگر مخارجی بابت. کندبه پیمانکار پرداخت می
    xxx       سپرده حسن انجام کار

  xxx    وجه نقد              
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شرکت آلفا قصد دارد عملیات احداث ساختمان خط تولید جدید خود را طی یک مناقصه عمـومی بـه    :پیمانکاريسؤال جامع از 
هـاي  قبل از انجام مناقصه، مشخصات مقدماتی و کلی طرح بررسی شده و سپس طراحـی نقشـه  . پیمانکاري واگذار نمایدیک شرکت 

  :سایر اطلاعات به شرح زیر است. تفصیلی طرح و تهیه برنامه زمانی اجراي کار صورت گرفت
  .ت شدریال پرداخ 000/160براي انجام طرح مقدماتی و تفصیلی مبلغ  1/3/81در تاریخ . 1
  .ریال بابت چاپ آگهی دعوت به مناقصه در روزنامه پرداخت گردید 000/30مبلغ  15/3/81در . 2
  .کنندگان در مناقصه بابت فروش اسناد و مدارك مناقصه دریافت گردیدریال از شرکت 000/150مبلغ  20/3/81در . 3
  .مناقصه به عنوان سپرده شرکت در مناقصه دریافت کرد کنندگان درریال از شرکت 000/000/2مبلغ  25/3/81شرکت آلفا در . 4
ریـال بابـت خریـد اسـناد مناقصـه و مبلـغ        000/20مبلـغ   3هاي فوق، شرکت بتا بود و شرکت بتـا در بنـد   کنندگان در مناقصه در تاریخیکی از شرکت. 5

ها، شـرکت  نمود و این مبالغ بخشی از مبالغی است که در این تاریخ بابت سپرده شرکت در مناقصه به حساب شرکت آلفا واریز 4ریال نیز در بند  000/400
  .آلفا دریافت کرده است

. کنندگان غیر از شرکت بتا به آنان مسترد گردیـد در این تاریخ سپرده شرکت در مناقصه تمامی شرکت. شرکت بتا برنده مناقصه اعلام شد 30/30/81در . 6
  .ریال است 000/000/20آلفا و بتا  هايمبلغ قرارداد منعقد شده بین شرکت

ي شـرکت بتـا بـه آن شـرکت مسـترد      نامه بانکی جهت حسن انجام تعهدات از شرکت بتا دریافت گردیده و سپرده شرکت در مناقصهضمانت 1/4/81در . 7
پرداخت از شـرکت بتـا دریافـت کـرده و مبلـغ      مبلغ قرارداد به عنوان پیش% 20نامه بانکی جهت پرداخت همچنین در این تاریخ شرکت آلفا ضمانت. گردید
ها را به عنوان سپرده نقدي بـه بانـک پرداخـت نمـوده و     نامهمبلغ ضمانت% 10در تاریخ مزبور شرکت بتا معادل . پرداخت به شرکت بتا پرداخت گردیدپیش

هـا در مجمـوع مبلـغ    نامـه کت بتـا جهـت صـدور ضـمانت    شـر . را سفته به عنوان تضمین دریافت کرد) پس از کسر سپرده(نامه مبلغ ضمانت% 120معادل 
  .ریال کارمزد به بانک پرداخت نمود 000/100

  .ریال بابت اخذ پروانه ساخت به شهرداري پرداخت کرد 000/560شرکت آلفا مبلغ  10/4/81در . 8
صالح، دسـتمزد کـارگران و سرپرسـتان مسـتقر در کارگـاه      هاي تجهیز کارگاه، خرید مواد و مریال بابت هزینه 000/880/7شرکت بتا مبلغ  20/5/81در . 9

  .پرداخت نمود
در . شـود هـا انجـام مـی   ها به صورت مشترك براي کلیه پیمانهاي دیگري نیز در دست اجرا دارد و برخی از هزینهشرکت بتا علاوه بر این پیمان، پروژه. 10
شرکت بتا این مخـارج را بـر اسـاس مبلـغ قـرارداد      . ریال پرداخت شده است 000/000/10هاي مشترك به مبلغ شده بابت پیمانمخارج متحمل 1/11/81

  .کندها بین آنها تقسیم میپیمان
  . ریال دارد 000/000/25و  000/000/33،  000/000/22شرکت بتا سه پیمان دیگر به مبالغ . ها تقسیم شدمخارج مشترك بین پیمان 5/12/81در . 11
ایـن صـورت   . ریال توسط شرکت بتا تهیه شده و براي شـرکت آلفـا ارسـال شـد     000/000/13به مبلغ  1رت وضعیت موقت شماره صو 10/12/81در . 12

  .وضعیت مورد تأیید آلفا قرار گرفت
به شرکت بتـا   سپرده حسن انجام کار% 10بیمه و % 5مالیات، % 5پرداخت، بابت پیش% 20مبلغ صورت وضعیت مورد اشاره پس از کسر  20/12/81در . 13

  .پرداخت شد
هاي آتـی بـراي تکمیـل    در این تاریخ هزینه. ریال باقیمانده است 000/000/1از مواد و مصالح خریداري شده براي این پیمان، مبلغ  81در پایان سال . 14

د پیشرفت پیمـان بـراي شناسـایی سـود و زیـان      شرکت بتا در این تاریخ از روش درص. ریال برآورد شد 000/000/5پیمان غیر از مصالح باقیمانده به مبلغ 
  .پیمان استفاده نمود

  .ریال بابت خرید مواد و مصالح دیگر و نیز بابت دستمزد این پیمان پرداخت نمود 000/500/5شرکت بتا مبلغ  1/3/82در . 15
ریال توسط شرکت بتا تهیه شده  000/000/20مبلغ  عملیات احداث ساختمان به اتمام رسیده و در همین تاریخ صورت وضعیت قطعی به 1/11/82در . 16

ریال توسـط   000/200/1هاي تخریب و برچیدن کارگاه به مبلغ در این تاریخ هزینه. و براي شرکت آلفا ارسال شد که مورد تأیید این شرکت نیز قرار گرفت
  .ین پیمان، عاید شرکت بتا شدریال بابت فروش مواد و مصالح به جا مانده از ا 000/700بتا پرداخت شده و مبلغ 

% 10بیمـه و  % 5مالیـات،  % 5پرداخـت،  بابـت پـیش  % 20پس از کسر  مبلغ خالص صورت وضعیت قطعی همانند صورت وضعیت موقت، 10/11/82در . 17
  .سپرده حسن انجام کار نیز به شرکت بتا مسترد گردید% 50سپرده حسن انجام کار به شرکت بتا پرداخت شده و 

  .هاي صادره به نفع شرکت آلفا باطل گردیدنامهضمانت 18/11/82در . 18
  .به شرکت بتا مسترد نمود 5/12/82ها را در نامههاي نقدي ضمانتهاي مربوطه و سپردهبانک نیز وثیقه. 19
  .سود و زیان پیمان را شناسایی نمود 82شرکت بتا در پایان سال . 20
  .جام کار توسط شرکت آلفا به شرکت بتا پرداخت شدباقیمانده سپرده حسن ان 1/2/83در . 21

    هاي آلفا و بتا هاي لازم در دفاتر شرکتانجام تمامی ثبت: مطلوبست
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  :پیمانکاريسؤال جامع از پاسخ    

  دفاتر شرکت بتا    دفاتر شرکت آلفا  

            000/160  هاي مقدماتی طرحهزینه  1
          000/160    وجه نقد        

            000/30  هاي مقدماتی طرحهزینه  2
          000/30    وجه نقد          
    000/20  هاي در جریان مناقصهپروژه 5      000/150  وجه نقد  3

  000/20    وجه نقد            000/150    هاي مقدماتی طرحهزینه          
    000/400  سپرده شرکت در مناقصه 5      000/000/2  وجه نقد  4

  000/400    وجه نقد            000/000/2    سپرده شرکت در مناقصه          
    000/20  پیمان در جریان پیشرفت       000/600/1  سپرده شرکت در مناقصه  6

  000/20    هاي در جریان مناقصهپروژه            000/600/1    وجه نقد          
            000/40  ساختمان در جریان ساخت  
          000/40    هاي مقدماتی طرحهزینه          
    000/400  وجه نقد      000/400  سپرده شرکت در مناقصه  7

  000/400    سپرده شرکت در مناقصه            000/400    وجه نقد          
    000/500  نامهسپرده نقدي صدور ضمانت          
  000/500    وجه نقد                  
                
  000/000/20 ×% 20=000/4/ 000پرداخت  پیش               

  000/000/20 ×% 5= 000/000/1انجام تعهدات        
    

          000/500 =10 %× )000/000/1  +000/000/4(      
                

    000/100  پیمان در جریان پیشرفت           
  000/100    وجه نقد                  
    000/080/1  تعهداتنامه انجام وثیقه ضمانت-هاي انتظامیحساب          
  000/080/1    هاي انتظامیطرف حساب                  
                

          000/080/1 =120 %× )000/100-000/000/1(      
                

    000/000/1  نامه انجام تعهداتضمانت -هاي انتظامیحساب      000/000/1  نامه انجام تعهداتضمانت -هاي انتظامیحساب  
  000/000/1    هاي انتظامیطرف حساب            000/000/1    هاي انتظامیطرف حساب          
    000/320/4  دریافتنامه پیشوثیقه ضمانت-هاي انتظامیحساب          
  000/320/4    هاي انتظامیطرف حساب                  
                

          000/320/4 =120 %× )000/400- 000/000/4(      
                

    000/000/4  دریافتنامه پیشضمانت -هاي انتظامیحساب      000/000/4  پرداختنامه پیشضمانت -هاي انتظامیحساب  
  000/000/4    هاي انتظامیطرف حساب            000/000/4    هاي انتظامیطرف حساب          
    000/000/4  وجه نقد      000/000/4  پرداخت پیمانپیش  
  000/000/4    دریافت پیمانپیش            000/000/4    وجه نقد          
            000/560  ساختمان در جریان ساخت  8

          000/560    وجه نقد          
    000/880/7  پیمان در جریان پیشرفت           9

  000/880/7    وجه نقد                  
    000/000/10  هامخارج مشترك پیمان          10
  000/000/10    وجه نقد                  
    000/000/2  پیمان در جریان پیشرفت           11
  000/000/2    هامخارج مشترك پیمان                  
          000/000/100 =000/000/22+000/000/33+000/000/25+000/000/20  
          000/000/2) =000/000/100 ÷ 000/000/20 (× 000/000/10  
    000/000/13  شرکت آلفا-دریافتنیهاي حساب      000/000/13  ساختمان در جریان ساخت  12
  000/000/13    مبلغ بازیافتنی پیمان            000/000/13    شرکت بتا-هاي پرداختنیحساب         
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    000/800/7  وجه نقد      000/000/13  شرکت بتا-هاي پرداختنیحساب  13
    000/650  پرداخت مالیاتپیش    000/650    مالیات پرداختنی          
    000/650  سپرده بیمه    000/650    سپرده بیمه          
    000/300/1  سپرده حسن انجام کار    000/300/1    سپرده حسن انجام کار          
    000/600/2  دریافت پیمانپیش    000/600/2    پرداخت پیمانپیش          
  000/000/13    شرکت آلفا-هاي دریافتنیحساب            000/800/7    وجه نقد          
                
          000/650 =5 %× 000/000/13      
          000/300/1 =10 %× 000/000/13      
          000/600/2 =20 %× 000/000/13      
    000/000/9  هاي پیمانهزینه          14
  000/000/9    پیمان در جریان پیشرفت                  
                

  پیمان در جریان پیشرفت=  000/20+  000/100+  000/780/7+  000/000/2= 000/000/10          
          000/000/9 =000/000/1 – 000/000/10  
                

    000/000/12  مبلغ بازیافتنی پیمان          
  000/000/12    درآمد پیمان                  
                

  درصد پیشرفت کار=  000/000/9 ÷) 000/000/9+  000/000/1+  %000/000/5 = (60          
          000/000/12  =60 %× 000/000/20  
                

    000/000/12  درآمد پیمان          
  000/000/9    هاي پیمانهزینه                   
  000/000/3    سود پیمان                   
    000/500/5  پیمان در جریان پیشرفت          15
  000/500/5    وجه نقد                  
    000/000/7  شرکت آلفا-هاي دریافتنیحساب      000/000/7  ساختمان در جریان ساخت  16
  000/000/7    مبلغ بازیافتنی پیمان            000/000/7    شرکت بتا-هاي پرداختنیحساب          
    000/500  پیمان در جریان پیشرفت       000/600/20  ساختمان  
  000/500    وجه نقد            000/600/20    ساختمان در جریان ساخت           
                
      000/200/1 – 000/700=  000/500    ساختمان در جریان ساخت=  000/000/7+000/000/13+000/560+000/40=  000/600/20  
    000/200/4  وجه نقد      000/000/7  شرکت بتا-هاي پرداختنیحساب  17
    000/350  پرداخت مالیاتپیش    000/350    مالیات پرداختنی          
    000/350  سپرده بیمه    000/350    سپرده بیمه          
    000/700  سپرده حسن انجام کار    000/700    سپرده حسن انجام کار          
    000/400/1  دریافت پیمانپیش    000/400/1    پرداخت پیمانپیش          
  000/000/7    شرکت آلفا-هاي دریافتنیحساب            000/200/4    وجه نقد          
    000/000/1  وجه نقد      000/000/1  سپرده حسن انجام کار  
  000/000/1    سپرده حسن انجام کار            000/000/1    وجه نقد         
                

          000/000/1  =50 %× )000/700+000/300/1(      
    000/000/1  هاي انتظامیطرف حساب      000/000/1  هاي انتظامیطرف حساب  18
  000/000/1    نامه انجام تعهداتضمانت -هاي انتظامیحساب            000/000/1    نامه انجام تعهداتضمانت -هاي انتظامیحساب          
    000/000/4  هاي انتظامیطرف حساب      000/000/4  هاي انتظامیطرف حساب  
  000/000/4    دریافتنامه پیشضمانت -هاي انتظامیحساب           000/000/4    دریافتنامه پیشضمانت -هاي انتظامیحساب         
    000/080/1  هاي انتظامیطرف حساب          19
  000/080/1    نامه انجام تعهداتوثیقه ضمانت-هاي انتظامیحساب                 
    000/320/4  هاي انتظامیطرف حساب          
  000/320/4    دریافتپیشنامه وثیقه ضمانت-هاي انتظامیحساب                 
    000/500  وجه نقد          
       

  
  000/500    نامهسپرده نقدي صدور ضمانت          
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    000/000/7  هاي پیمانهزینه          20
  000/000/7    پیمان در جریان پیشرفت                  
    000/000/8   مبلغ بازیافتنی پیمان          
  000/000/8    )000/000/20- 000/000/12( درآمد پیمان                  
    000/000/8  درآمد پیمان          
  000/000/7    هاي پیمانهزینه                   
  000/000/1    سود پیمان                   
    000/000/1  وجه نقد      000/000/1  سپرده حسن انجام کار  21
  000/000/1    سپرده حسن انجام کار            000/000/1    وجه نقد         
                
                
                
                
                
                
                
                

  عابدي صدقیانی
 20/2/93  
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